

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室電話：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 一二三三

創行	張人	潘石	張文	其維	和濟
發行	潘石	謝公	文春	維文	濟明
主編	謝公	謝公	謝公	謝公	謝公
印刷	謝公	謝公	謝公	謝公	謝公
發行	謝公	謝公	謝公	謝公	謝公

教孝月海報設計比賽

歡迎各社團踴躍參加

以蔣公勳業及孝道精神為主題

(本報訊)由學生活動中心、大陸問題研究社合辦的教孝月海報設計比賽，自即日起收件，至四月十五日截止，稿件逕投活動中心學術委員會，歡迎各社團踴躍參加。

該項比賽，以社團為單位，凡本校社團，至少須設計一張海報參加，各社團可自即日起，持活動中心所發之通知，前往該中心財管室領取比賽用的海報紙。

海報設計的內容

以說明先總統蔣公勳業，或發揚中國固有孝道精神為主題。

自勵誓詞

(本報訊)本校乳獅社感於青年節意義之重大，遙想七十二烈士拋頭顱、灑熱血之革命壯舉，特於青年節前夕，提出自勵自警之誓詞，以海報張貼於校園內，以激勉全體華岡同學，一慕先烈精神，勵大勇大志，懷五湖煙月，繼千古英雄，不惟懷於「天下興亡，匹夫有責」之明訓而奮進不傳統及創新樂曲，

實習住宅

(本報訊)本校音樂系國樂組第一屆應屆畢業生，由藝術館館長莊本立率隊，於本月廿六日起展開巡迴演奏，希望同學把握機會。

匪情特展資料珍貴 贈閱書籍一索而空

(本報特稿)由鄭容學社所主辦之匪情資料特展，已於本月廿六日上午九時廿分，假中正圖書館二樓舉行開幕式，由潘院長及韓國金忠烈博士共同主持剪綵，揭開展覽的序幕。

潘院長、金忠烈博士、經濟系主任等一行多人，在同學們的介紹、說明之下，詳細地參觀了展出的書籍和珍貴資料，並給予籌辦同學許多鼓勵。

據主辦的鄭容學社表示，這次展出的圖片、照片和書籍，都是非常難得而珍貴的史料，希望在有限的空間下，對同學作一系列的介紹，必將有助於同學對匪情的瞭解。

在「中共叛亂史實」這一部分，有民國三十四年八月廿八日，毛匪抵達重慶，毛澤東向蔣主席

潛水訓練、每週二、三、四、五為術科(晚上六時三十分至九時三十分)於青年公園游泳池。每週日海邊實地潛水及測驗(上午七時三十分至下午四時)。

訓練費一千四百元。有興趣的同學，請於四月六日前至海洋系黃助教處報名。

(本報訊)華岡學會徵「折報」工讀生一批，凡本月廿九日有空的同學，均可事先前往華岡學會登記。

(本報訊)華岡登山社為使本校同學對山野有深入的認識，定於(廿九)日上午八時，假大典館七樓舉辦一系列「登山安全講座」，內容包括登

山裝備簡介，登山氣象、地圖判讀、野外求生、毒蛇認識等，歡迎有興趣的同學，踴躍前往聽講。

(本報訊)華岡智慧學社十六週年社慶，於今(廿八)日晚七時至九時假逸仙堂舉行「佛教藝術與名山古剎」幻燈欣賞，歡迎同學前往觀賞。

(本報訊)同濟社定於今(廿八)日晚六時至九時，假大典館七〇二教室，舉行新夥伴聚會活動，凡報名參加該社暑期服務隊者，務必準時出席。

(本報訊)華岡學社(廿八)日晚義演電影「七金人」，由菲利浦杏萊、羅珊娜狄絲坦主演，時地照舊。

(本報訊)華岡博物館舉辦中國傳統拓印技巧訓練，

免費學習，名額十名。時間為每週一、五下午二時各一班。意者請於三月卅一日前，逕向該館莊助教報名。

(本報訊)由輔仁大學主辦的全國「經濟盃」辯論賽，已於三月廿三日圓滿結束。本校榮獲亞軍，此次代表學校參加的有領隊丁子喜、隨隊裁判朱善積，以及隊員蘇大文、張世綱、王增慧、張桂榮等優秀選手。

(本報訊)文復會士林支會為紀念總統蔣公逝世四週年紀念，將於三月卅一日舉辦健行默禱活動，主辦單位同時備有紀念章及餐點，意者請於廿九日前至課外活動組陳助教處報名。

學生攝影沙龍 延長收件日期

(本報訊)由本校華岡攝影社主辦第八屆國際學生攝影沙龍，於四月十、十一兩日，上午九時起於興中堂公開評審，由中國攝影學會理事長郎靜山、本校教授林美美、水祥雲等擔任評審，歡迎同學屆時參觀。

為方便同學在春假期間創作，主辦單位特決議截稿日期延至四月九日上午，欲參加的同學將作品填妥系級、姓名、題名，並繳參加費八十元，送印刷系辦公室彭展主席李松峰收即可。凡參加作品不論入選與否皆贈送影展特刊一冊，

歡迎各界人士踴躍參加。

(本報訊)一年級各班代請速收齊班上學生證至教務處學籍股蓋學籍文號章。

(本報訊)訓導處課外組表示，上學期及寒假工讀金已開始發放，凡工讀生攜帶學生證、私章逕至華岡實習銀行領取。

(本報訊)本校音樂系國樂組第一屆應屆畢業生，由藝術館館長莊本立率隊，於本月廿六日起展開巡迴演奏，希望同學把握機會。

(本報訊)華岡登山社為使本校同學對山野有深入的認識，定於(廿九)日上午八時，假大典館七樓舉辦一系列「登山安全講座」，內容包括登

山裝備簡介，登山氣象、地圖判讀、野外求生、毒蛇認識等，歡迎有興趣的同學，踴躍前往聽講。

(本報訊)華岡智慧學社十六週年社慶，於今(廿八)日晚七時至九時假逸仙堂舉行「佛教藝術與名山古剎」幻燈欣賞，歡迎同學前往觀賞。

(本報訊)同濟社定於今(廿八)日晚六時至九時，假大典館七〇二教室，舉行新夥伴聚會活動，凡報名參加該社暑期服務隊者，務必準時出席。

(本報訊)華岡學社(廿八)日晚義演電影「七金人」，由菲利浦杏萊、羅珊娜狄絲坦主演，時地照舊。

(本報訊)華岡博物館舉辦中國傳統拓印技巧訓練，

免費學習，名額十名。時間為每週一、五下午二時各一班。意者請於三月卅一日前，逕向該館莊助教報名。

(本報訊)由輔仁大學主辦的全國「經濟盃」辯論賽，已於三月廿三日圓滿結束。本校榮獲亞軍，此次代表學校參加的有領隊丁子喜、隨隊裁判朱善積，以及隊員蘇大文、張世綱、王增慧、張桂榮等優秀選手。

(本報訊)文復會士林支會為紀念總統蔣公逝世四週年紀念，將於三月卅一日舉辦健行默禱活動，主辦單位同時備有紀念章及餐點，意者請於廿九日前至課外活動組陳助教處報名。

(本報訊)華岡學社(廿八)日晚義演電影「七金人」，由菲利浦杏萊、羅珊娜狄絲坦主演，時地照舊。

黃花岡之役

(第十次起義)

張其昀

黨人此次舉義，傾全黨之人力財力而來，舉義之地雖定廣州，而計畫則及於長江各省。檳城會議之後，趙聲、黃興、胡漢民等先後至香港，乃組織統籌部分職任事（統籌部設於香港跑馬地三十五號）。舉黃興為統籌部部長，趙聲為副，內分八部，曰調度課，掌運動新舊軍人之事；曰交通課，掌江浙皖閩桂閩滇各路交通之事；曰儲備課，掌購運軍械之事；曰編制課，掌草定規則之事；曰調查課，掌一切文件之事；曰出納課，掌財政出納之事；曰圖書課，掌伺察敵情之事；曰總務課，掌其他一切雜務。因鑒於過去舉次失敗，多由於一機關或一部分被破，致牽連全局，故特議定各事由主任人員負責，各部之事，不相關亦不相告，俾資慎重。又舉黃興為總計畫，既在會師長江，第一着即為籌設機關於武漢，令居正等主持其事，這就是後來武昌起義的導線。

當時廣東各大吏，張鳴岐為兩廣總督，李準為駐防將軍，李準為水師提督。三人之中，李準尤有實力。光緒三十三年五月，劉師復謀刺李準而未成。宣統二年，廣州新軍舉義，我黨人死於其手者甚多。有溫生才者，廣東梅縣人，為南洋籌備黨員，宣統三年二月間歸國，恨李準擁兵狡狠，誓欲殺之，以去阻力。三月十日，有飛行家馮如於廣州東門外燕塘演習飛機，清大吏均往觀，生才乃候於東門外諮議局對面之茶館，至薄暮，聞有人呵道而來，儀衛甚盛，他以為是李準，從容向轎內連發三槍，始知死者是李準。生才被捕，十七日就對黨人防範更嚴。吾黨統籌部所派各員，既先後入廣州，遂暗中設立機關。外標公館之名，以女同志飾眷屬，掩人耳目，每伴為姦妾，以轉運軍械。

吾黨革命初多注意民軍，進而防營，進而新軍，然大都運動一種即行起義。廣州之役，雖曾聯絡三者一致動作，而準備未臻妥善。此次特設調度部，專司軍隊之聯繫，對防營與民軍亦未曾稍忽。更於三者之外，加派選鋒隊八百人以為領導，計畫頗為周詳。三月十日在香港統籌部開發黨會議，定十路進攻廣州之策。又軍械運至為緊要，男女黨人在當局嚴密監視下，爭先赴命，忙碌極矣，行無所事，其一種為主義而犧牲之精神，實已置死於度外。

三月二十九日下午五時，黃興率革命軍舉義於廣州，選鋒黨員百餘人，以白巾纏臂，吹螺角為號，足着黑面樹膠鞋，進攻兩廣總督署，破之。但我軍多川閩及南洋同志，省城街道不熟悉，天已入夜，左衝右突，皆滿清軍隊，卒以勢孤，傷亡大半。計一晝夜間，同志除陣亡外，被執者皆視死如歸。事後檢收忠骸得七十二具，葬於黃花岡。至預定其他各路同志，皆以故不克會合。是為第十次革命之失敗。民國八年，林森募資於華僑，建墓立碑，鐫有「總理所書一浩氣長存」四大字。

廣東省四十一人：花縣徐佩旒、徐禮明、徐日培、徐廣滔、徐臨端、徐茂煥、徐松根、徐滿發、徐昭良、徐培添、徐應安、徐燦成、徐保生、徐廉輝、徐容九、徐進怡、江繼復、曾日全、南海游壽、周華、陳春、杜鳳雲、余東雄、羅坤、黃鶴鳴、番 馬侶、高要李炳輝、雲浮李晚、增城郭繼杖、清遠李文楷、吳川龍雄、開平勞培、李雁南、大埔陳文褒、東莞李文甫、海豐陳潮、惠陽羅仲霍、梅縣歸延輔、周增、蕉嶺杜修明、與寧張學齡。

福建省十九人：閩侯方聲洞、陳更新、陳興炎、林覺民、林尹民、陳可鈞、林炳、劉元棟、連江陳清疇、羅乃琳、卓秋元、胡應昇、黃志炳、王濂登、林西惠、陳發炎、劉六符、魏金龍、南平馮超驥。

廣西省六人：平南林盛初、韋樹模、韋榮初、韋統鈴、韋統淮、羅城李德山。

四川省三人：廣安秦炳、內江喻培倫、大足韓國棟。

安徽省三人：懷遠程良、宋玉琳、壽縣石德寬。

辛亥黃花岡之役規模之大，為前數次革命戰役所未有，事雖失敗，而革命精神乃磅礴全國，不數月而武漢一呼，全國響應。未及百日，清室遂亡，而民國告成。總理稱黃花岡一役，「集各省革命黨之精英，與彼處為最後之一擲，事雖不成，而黃花岡七十二烈士轟轟烈烈之概，已震動全球，而國內革命之時勢，實以之而造成矣。」烈士林覺民被執時，張鳴岐、李準等親訊之，烈士侃侃而談，綜論世界大勢、各國情事，張李為之心折。在堂上捶胸頓足，勸清吏洗心革面，獸身為國，革除暴政，建立共和，始能使國家富強，則吾死瞑目云。繫獄數日，勺飲不入口，棄市之時，俯仰自如，色不少變。其餘諸同志，亦均從容就義，諸烈士的遺言，多極可寶愛。如方聲洞與林覺民之絕筆書，至誠流露，令人感泣，其志身殉國犧牲奮鬥的精神，永為後世國民所景仰，茲摘要錄之如左。

方聲洞烈士絕筆書（赴義前一日書。聲洞字子明，曾肄業日本千葉醫學校。）

「父親大人膝下，跪稟者，此為兒最後親筆之稟。此稟果到家，則兒已不在人世者久矣。兒死不足惜，第此次之事，未曾稟告大人，實為大罪。故臨死特將其就死之原因，為大人陳之。竊自滿洲入關以來，凌辱我漢人，無所不至，迄於今日，外患逼迫，瓜分之禍，已在目前，滿洲政府，猶不願實心改良政治，以圖強盛。僅以預備立憲之空名，炫惑內外之觀聽，必欲斷送漢人之土地於外人，然後始大快於其心。是以滿政府一日不去，中國一日不免於危亡，故欲保全國土，必自驅滿始，此固人人所共知也。兒蓄此志已久，祇以時未至，故隱忍未發。邇者，海內外諸同志，共謀起義，以撲滿政府，以救祖國。祖國之存亡，在此一舉。事敗則中國不免於亡，四萬萬人皆死，不特兒一人。如事成，則四萬萬人皆生，兒雖死亦樂也。祇以大人愛兒者，故臨死不敢不為稟告。望大人以國事為重，勿傷兒之死，則幸甚矣。……」

林覺民烈士絕筆書（三月二十六日夜四鼓書）

「意味卿卿如晤，吾今以此書與汝永別矣。吾作此書時，尚是世中一人。汝看此書時，吾已成陰間一鬼。吾作此書，淚珠和筆墨齊下，不能竟書而欲擱筆。又恐汝不察吾衷，謂吾忍舍汝而死，謂吾不知汝之不欲吾死也，故遂忍悲與汝言之。吾至愛汝，即此愛汝之不欲吾死也，故遂忍悲與汝言之。吾至愛汝，即此愛汝之不欲吾死也，故遂忍悲與汝言之。……」

黃花岡一役失敗後，出險之各同志先後離粵，黃克強亦變裝受傷，繞道澳門，於四月二日抵滬。趙聲以愛憤過甚得病，竟於是月十九日逝世，年僅三十有二，諸同志深為悼惜。聲字伯先，年十九為秀才，文名噪甚。江南陸師學堂畢業後，贊助總理革命最力。嘗秘密寫成「七字唱本」，激勵士卒排滿情緒，號保國歌，一時長江上下游新軍，人手一紙，對革命宣傳收效極大。（轉載自六十八年三月廿六日中央日報第十一版）。

家政實習住宅簡介

家政三提供

「家政實習住宅」座落於華岡新村一號，是家政三必修課「家庭管理」的實習場所。此課程計開一年共五個學分（正課四學分，實習課一學分）。實習方法採分組制，每組五至六人，實習三星期，範圍包括三年來所學之科目，如：營養學、食品學、家人關係、室內設計、插花……等。

家中的工作有：女主人、女管家、主廚、副廚、採購、財務等六個職務。每人每天皆任不同之職，藉著彼此的分工合作，將這個家整理的成合乎現代化的模範家庭。

在每組的實習期間內，都有三種例行的活動：

1. Open House：招待師生。學習接待客人與朋友。
2. 宴請親友：招待家長。使家長了解實習的情況。
3. 大請客：宴師長。學習請帖的製作，宴客的禮節。

這個家的成員，每日早上六點起床，整理內務後，共進早餐，然後一起上課去。中午十二點半，下午五點半開飯。沒課或晚上時，便是一家人最愉快的時分，共享樂趣，在坦誠相待下，糾正自己的缺點。我們也有家庭娛樂，如音樂欣賞、電影、逛街。藉著娛樂的功能，學習相互間的適應、協調。所以說：家是培養良好人際關係的最佳途徑。

各位，當您參觀過實習住宅或看完此篇後，您能說它不是個溫暖的家嗎？願與大家共享此樂，歡迎全校師生不吝光臨參觀，並給予我們批評、指教。

於夢中得我乎，一慟。

家中諸母皆通文，有不解處，望請其指教，當盡吾意為幸。